

чтобы поощрить далее к занятиям при несомнительных его хороших способностях. В силах еще первой молодости, не отвлекаемый, подобно мне, другого рода занятиями по службе и обязанностями семейственными, он не замедлит показать себя достойным профессором и встать в кругу самых известных европейских ученых.

При таких обстоятельствах желание с моей стороны оставаться в должности профессора не могло бы почитаться справедливым, а потому прошу покорнейше Ваше высокопревосходительство, уволив меня от ученой службы, наградить производством пенсии 1611 руб. 15 коп. по окладу ординарного профессора с прибавлением двух пятых долей на основании 503 ст. 3 т. св. зак. уст. о пенс. (изд. 1842 г.).

При сем честь имею представить мой и г. заслуженного профессора Симонова послужные списки.<sup>14</sup>

Управляющий Казанским учебным округом,  
ректор университета Николай Лобачевский

Правитель канцелярии коллежский асессор И. Цепелев

*Резолюция С. С. Уварова:* Может ли заслуженный профессор, не имея кафедры, занимать должность ректора? Доложить. Помню, что был пример Дегурова.

Пометы: 13 июля 1846. № 4308. 13 июля № 7910/№ 1373.

ЦГИА, ф. 733, оп. 42, 1841, № 76743, л. 104—106. Подлинник.<sup>15</sup>

416. Справка к представлению управляющего округом Н. И. Лобачевского министру просвещения С. С. Уварову об оставлении И. М. Симонова еще на 5 лет в Казанском университете и об увольнении Н. И. Лобачевского из университета в отставку. На ранее 13 июля 1846 г.<sup>16</sup>

К представлению г. управляющего Казанским учебным округом от 3 июля 1846 г. № 2807

В ноябре 1837 года по распоряжению г. министра народного просвещения назначено было Лобачевскому и Симонову в пенсию за беспорочную выслугу ими по учебному ведомству 25 лет полные оклады жалованья, какие получали они во время приобретения права на пенсии, т. е. по прежнему штату по 2000 руб. ас[игнациями] в год, сверх жалованья, и дозволено оставить их еще на 5 лет при занимаемых ими должностях.

По представлению бывшего попечителя Казанского учебного округа и на основании § 83-го общего Уст[ава] Российских университетов 26 июля 1835 г. г. министр от 23 июля 1841 года № 7242, утвердив ординарных профессоров Казанского университета Лобачевского и Симонова в звании заслуженных профессоров с оставлением их еще на пять лет на службе при университете при занимаемых ими кафедрах, относился к г. министру финансов о производстве им за 25-летнюю беспорочную в должности профессоров университета службу в пенсию полного штатного оклада по 1143 г. 68 к. сер[ебром] в год каждому, сверх жалованья, начиная с 7 июля того же года, и о прекращении производившихся им до того времени пенсий по 2 т. руб. ас[игнациями] в год.

От 28 января 1843 года за № 1196 г. товарищ министра народного просвещения по представлению бывшего попечителя назначил заслуженным профессорам Казанского университета Лобаческому и Симонову за выслугу 5-ти лет сверх 25-летней службы их при университете в прибавку к получаемой ими пенсии по 1143 руб. 68 коп. в год еще одну пятую долю оной, 228 р. 73 коп. сер[ебром] в год, сверх жалованья, со временем выслуги ими 30-летнего срока, первому с 3-го августа 1841, а последнему — с 24 июня 1842 годов.

Свод зак[онов Российской империи] т. 3, Уст[авы] о пенс[иях] и единовременных пособиях (изд. 1842 года).

Ст[атья] 503. За каждые пять лет, выслуженных по одной учебной части свыше двадцати пяти, прибавляется к следующей за сей последний срок полной пенсии одна пятая доля оной. Прежде же окончательной выслуги каждого такового пятилетия причитающаяся за оное прибавка ни в каком случае не назначается.

[Ст.] 504. Профессоры, удостоенные звания заслуженного, увольняются из университетов или подвергаются новому избранию на правилах, изложенных в Уставе Российских университетов, равным образом и все прочие профессоры и другие лица, прослужившие в учебном ведомстве двадцать пять лет, на основании сего же правила не иначе оставляются на службе, как по ручательству ближайшего начальства, что они могут еще служить с пользою, причем они сохраняют на службе и пенсию.

В § 83 Общего устава университетов 26 июля 1835 изображено: Профессор, по выслуге в сей должности 25 лет удостоенный звания заслуженного, увольняется из университета, и кафедра его почитается вакантною. Совет принимает меры к замещению оной, причем и заслуженный профессор может подвергнуться узаконенным порядком избранию. Таковое вторичное избрание имеет силу в течение пяти лет, по прошествии коих министр, принимая в уважение мнение попечителя и свидетельство Совета, определяет: имеет ли заслуженный вторично избранный профессор продолжать еще преподавание и на сколько лет или следует по преклонности лет и другим обстоятельствам освободить его от сего занятия и приступить к новому выбору.

По штату Казанского университета, высочайше утвержденному 26 июля 1835 года, ординарным профессорам назначено жалованья по 1143 р. 68 коп. серебр[ом] (4000 руб. ас[игнациями]) в год. Сверх сего, действительный статский советник Лобачевский по званию ректора получает прибавочного жалованья по 285 руб. 92 коп. сер[ебром] в год.

Государь император по положению Комитета гг. министров, сообщенному выпискою из журналов 6 и 20 ноября 1845 г., высочайше соизволил утвердить заслуженного профессора Казанского университета действительного статского советника Лобачевского ректором сего университета вновь на четыре года.

Его сиятельство г. министр уведомил о сем г. Лобачевского от 24 ноября 1845 г., предложил ему сделать распоряжение о поручении исправления должности его по званию ректора проректору университета действительному статскому советнику Симонову на время возложенного на него, Лобачевского, управления учебным округом.

[Из] Общего устава университетов.

§ 61. Ректор избирается на четыре года из ординарных профессоров по большинству голосов в Совете и утверждается в сем звании высочайшею властью.

В 1833 году заслуженный профессор С.-Петербургского университета действительный статский советник Дегуров уволен был г. министром народного просвещения от занимаемых им кафедр истории и французской словесности с сохранением только звания ректора университета, так как на оставление его ректором до преобразования университета испрошено было еще прежде того в 1831 году чрез Комитет гг. министров высочайшее соизволение; а на производство Дегурову со дня увольнения его от должности ординарного профессора жалованья по 4000 руб. асс[игнациями] в год, доколе он будет оставаться ректором, испрошено г. министром особое высочайшее разрешение вслед за увольнением его от должности профессора.

*Резолюция:* Г. министр приказал приготовить всеподдан[нейшую] записку об опред[елении] Лобач[евского] пом[ощником] попеч[ителю] с настоящ[им] содерж[анием] и с ув[ольнением] от препод[авания]. Об утв[ерждении] же на его кафедру изволил отозваться, что о сем следует решить после.